

возникает необходимость сохранения естественных монополий. В открытой экономике местные товаропроизводители испытывают достаточно сильное влияние иностранных товаров, поэтому возникает необходимость защиты внутреннего рынка от иностранных конкурентов. В этой связи стратегически важные предприятия разукрупнению не подлежат. Целью государственной политики в отношении естественных монополий является не демополизация последних, а регулирование и развитие условий, способствующих появлению конкурентов.

Для осуществления целей государственной политики по увеличению конкурирующих субъектов и ликвидации отрицательных последствий монополизации экономики в переходный период необходима соответствующая объективная оценка условий, в которых функционирует экономика.

#### Социальное обеспечение военнослужащих в переходной экономике

А.В. Почтаренко

Создание смешанной социально ориентированной экономики предполагает пересмотр концептуальных положений теории жизнеобеспечения населения и практических действий по реформированию социального обеспечения граждан. Решение данных проблем актуализируется увеличением влияния социальной сферы на экономическое развитие и политические процессы не только в странах с переходной экономикой, но и с развитым рынком. Социальное обеспечение военнослужащих, являясь составной частью социального обеспечения населения, обладает свойствами целого и имеет специфические черты элемента. В условиях накопленного неимоверно большого военного потенциала особенности социального обеспечения военнослужащих попадают под пристальное внимание всего общества. С одной стороны, нерешенность социальных проблем военнослужащих может привести к экологическим, политическим катастрофам. В то же время обеспечение социальной сферы военнослужащих в переходный период может иметь как положительное, так и отрицательное воздействие на экономическое, духовное, политическое, военное развитие страны. Необходимо напомнить, что провозглашение благих целей при нарушении принципов экономической, военной целесообразности может привести к разрушению в целом экономических и военных систем. Вероятно, перечень проблем можно продолжить, но важно другое.

Во-первых, теоретический анализ социального обеспечения военнослужащих в переходный период может послужить методологической базой для разработки

основных направлений социальной политики государства. Во-вторых, любая социальная политика останется пустым звуком, если не будет обеспечено развитие самой социальной сферы, экономических отношений внутри неё, основанных на рыночных правилах.

Прежде всего хотелось бы определить основные понятия, постараться избавиться от неточностей и неадекватности отражения действительности в дефинициях. Ряд экономистов отождествляет понятия социальное обеспечение, социальная помощь и социальная защита. Такая неточность приводит к ложным методологическим выводам. Определение социального обеспечения, данное по правилам классической логики будет звучать так: «Социальное обеспечение – совокупность мер и средств, создание условий, способствующих нормальному протеканию экономических процессов, реализации намеченных планов, поддержанию стабильного функционирования социальной сферы общества». Содержанием социального обеспечения является система социальных услуг. Форм – множество, в т.ч. социальное страхование. Социальная политика есть социальное обеспечение на уровне государства. А социальная защита – одна из функций социального обеспечения. Как следствие, социальное обеспечение военнослужащих – система мер, направленная на обеспечение военнослужащих социальными благами. Его показателями следует считать не только продолжительность жизни офицеров, прапорщиков и членов их семей, количество бытовой техники на одного офицера или прапорщика, уровень образования военнослужащих и их детей, количество разводов в семьях военнослужащих, но и желание молодых офицеров продолжить службу, расти по служебной лестнице. Необходимо разработать модели влияния социального обеспечения военнослужащих на совокупное потребление, сбережение и инвестиции.

Кардинальные изменения традиционной системы социального обеспечения военнослужащих вызваны несколькими факторами: 1) коренным преобразованием типа социально-экономических отношений, отходом от чисто административной системы управления экономикой; 2) всемирным процессом военно-экономической конверсии (конверсии вооружённых сил в частности); 3) изменением поведения потребителя – военнослужащего (в т.ч. критериев оценки полезности); 4) обострением противоречия между расширением потребностей в социальной защите военнослужащих и одновременным снижением экономических возможностей их удовлетворения; 5) распадом СССР и созданием государств, самостоятельно не

способных обеспечить социальными и другими услугами имеющийся военно-экономический комплекс.

Вышеуказанные объективные условия независимо от воли, желания людей приведут к проникновению в социальное обеспечение рыночных отношений, к возникновению соответствующих структур и институтов. Особую остроту приобретёт проблема оптимизации соотношения отчислений на социальную политику и на развитие производства, на социальное обеспечение военнослужащих и на материально-техническое обеспечение Вооружённых сил. Нарушение баланса этого соотношения может привести к неустойчивости, не эффективности социально-экономической системы. Введение рыночной инфраструктуры в систему социального обеспечения военнослужащих – закономерность. Разработка законодательства, регулирующего правовые взаимоотношения армии с хозяйствующими субъектами в условиях «рыночной игры», приведёт к снижению издержек социальной сферы вооружённых сил, повысит качество услуг, уменьшит степень криминализации, взяточничества, воровства в руководстве частей, соединений и Армии в целом.

Конверсия вооружённых сил и военного производства, проводимая вопреки собственным интересам государства без детального просчета экономических возможностей страны, приведёт не только к снижению национальной безопасности, но и к ухудшению макроэкономических показателей. Благая цель станет препятствием к достижению целей национальной экономики. Поэтому необходимо разработать методику оценки конверсионных проектов с учетом социального фактора.

Вооружённые силы Республики Беларусь выполняют функции по защите рубежей соседних государств. Этот товарный поток должен быть компенсирован денежными средствами. Только при таком подходе возможно достойное социальное обеспечение военнослужащих Белорусской Армии.

Нельзя не обратить внимание на то обстоятельство, что в переходной экономике возникает соблазн нарушения главного принципа социального обеспечения военнослужащих, суть которого заключается в следующем: эффективным обеспечение социальной сферы армии будет только тогда, когда оно приведет к укреплению вооружённых сил. Некоторые современные социальные программы, в т.ч. программа жилищного строительства для военнослужащих, разработаны вопреки этому принципу.

Таким образом, изменения в социальном обеспечении военнослужащих вызваны коренными преобразованиями экономической, политической и духовной жизни страны, глобальными мировыми процессами. Теоретическое осмысление

сложившейся ситуации, выработка методологических знаний, создание современной инфраструктуры социальной сферы вооружённых сил позволит эффективно решать проблемы становления государства.

### **Формирование свободных экономических зон в Республике Беларусь:**

#### **проблемы финансирования**

Чайковская Ю. В.

В странах с переходной экономикой при создании свободных экономических зон (СЭЗ) ставятся задачи обеспечения экономического роста, привлечения иностранного капитала и передовых технологий, изменения структуры торгового баланса. Однако, помимо потенциальной возможности решения этих задач, страна, создающая на своей территории СЭЗ сталкивается с рядом проблем. Одна из основных – это поиск или накопление первоначального капитала, так как все расходы по формированию СЭЗ, несет страна – организатор. По данным специалистов стоимость создания 1 кв. км экспортно-производственной зоны требует затрат от 25 до 50 млн. долларов. Исследования, проведенные более чем в 26 странах, показали, что на каждый доллар привлеченных инвестиций необходимо создание инфраструктуры стоимостью 4 доллара собственных средств.

Всемирный банк и другие мировые кредитные институты выделяют льготные кредиты для формирования СЭЗ принимающим странам, но для этого в странах должна быть политическая и экономическая ситуация, способствующая перспективному развитию СЭЗ. В связи с фактически установленной кредитной блокадой, Республика Беларусь не может рассчитывать на получение льготных кредитов и привлечения стратегического инвестора. Следовательно, не только придется выигрывать в конкурентной борьбе за инвестиции у конкурентов из других стран, но и длительное время, в рамках отдельных проектов, допускать сотрудничество государственного и частного капитала.

Требуемый объем инвестирования для оптимизации производственной, социальной и обслуживающей структуры СЭЗ «Минск» (4-5 млрд. долларов) в пределах 10-15 лет недостижим. В виду бюджетных трудностей решение этой задачи требует привлечения средств из негосударственных источников.

Управление СЭЗ «Минск» возложено на Администрацию, которая определена как орган государственного управления, и Фонд развития, как совокупность средств на счету Администрации.